

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Фамилия агента "Мария"
Число дела № 29820Принял Поземкаускас

(должность, звание, фамилия оперработника)

8 10 198I г.

Группа США (I-4515) в количестве 18 человек по маршруту Москва-Вильнюс-Москва, Вильнюс с 26 сентября по 1 октября, фирма Транс-Атлантик.

В качестве сопровождающего группы приехала владелец фирмы Адомонис Алдана. Как руководитель группы свои обязанности выполняет четко, не старается их передать сопровождающему гиду; она также не претендует на роль абсолютного лидера в группе. Адомонене образованная, интеллегентная легко входит в контакт и общается с людьми но большого желания общаться с членами группы не проявляла. С одной стороны, Адомонис Алдана сдержанна в своих высказываниях и ~~жизненных~~ поведении, а с другой стороны, она склонна высказывать своё мнение без увиливания и смягчения, не заботясь о том, какое впечатление это мнение произведёт на собеседника, которому она адресована. Очевидно по этому существовала дистанция в общении с членами групп. При том, Адомонис вовсе не с восторгом относится к литовским эмигрантам, их длительности, и вообще как к народу. По её мнению-они очень мелочны в отношениях, завязшие в своих маленьких, локального значения проблемах, отсюда их замкнутость в "своём собственном соку", некомуникальность, узкое понятие вещей проблем. Она считает смешным разные эмигрантские организации за границей, их деятельность, цели, задачи, выбор "всяких президентов руководителей, консультов". "Это всё как мыльный пузырь"- выразилась Адомонис. Очевидно из этих соображений следует тот факт, что туристы, следующие через её фирму, отличаются от других в уровне интеллегентности, и так же она посыпает сравнительно большое количество туристов не из литовской эмиграции.

Адомонис Алдана скептически и с негодованием относиться на последние годы к половинам тур-агентам (Миткус США), Саймон (Канада) посыпающим литовских эмигрантов в Литву. Она считает их не серьёз-

ными партнёрами для "Интуриста", беспрестижными шарлатанами, обманывающими своего клиента. Своё мнение она обосновывала следующими фактами: туриstu Баранаускас Миткус отказал в поездке несколько дней перед отъездом, ранее не известив; от людей группы Миткус она узнала, что фирма берёт 85 долларов за то, что группу оставят в Вильнюсе на 10 дней за счёт Риги, так же Миткус, давал им разрешение на выезд в деревню (она знает, что кто-то из группы так ездил в Паневежис) что всё это согласовано (очевидно с "Интуристом"). Адомонис думает, что Миткус должен иметь поддержку официального лица "Интуриста", за которым ещё кто-то стоит, по её мнению, деловые контакты с ним надо завязывать осторожно, так как в один прекрасный день это всё может "бокнуть с треском". Возмущена она в основном на основании того, что Миткус не представляет твёрдой туристической фирмы, появился недавно, и уже получает привелегии. Адомонис считает, что от Миткуса, возможно, идёт какая-то информация (очевидно она имеет ввиду информацию от эмигрантской деятельности отдельных слоях в литовской эмиграции), на основании которой представляются некоторые льготы. Сама Адомонис считает нецелесообразно добиваться 10 дней пребывания в Вильнюс, так как этот факт слишком долгий и для самих туристов (плохая гостиница, выездное питание) и для родственников. Её более устраивали бы 7 дней. даже после того, как будет построена новая гостиница. Она не думает рисковать дополнительных 5 дней, так как это строиться не на 100% гарантии, а её фирма не заинтересована подрывать свой авторитет.

Адомонис сказала, что ежегодно в СССР она посыпает от 6-7 тыс. туристов. Прибыль получает около 100 долларов от туриста (по примеру, что ей целесообразно оплачивать поездку 5 человек как групповую, так от туриста после всех расходов она получает 100 долларов). Прибыль фирма подсчитывает по истечению года, а не после каждой отдельной группы.

Вся группа не представляла для себя единого коллектива, была разбитая на отдельные группы.

Бачкаускас Катерина, Каск Элеонора и Гедрайтис Милдред держались вместе. Бачкаускас К. 3 раз приезжает в Вильнюс, монашка (сестра Леона), Гедрайтис-2раза, Каск - впервые. Каск и Гедрайтис возможно родственники (Гедрайтис является тёщей Каск), во всяком случае у них общие родственники. Каск разведённая, детей не имеет. Все трое ездили в деревню (кажется Анишчай или не далеко от них). В США все трое живут в разных городах. Бачкаускас говорила, что больше приезжать не собирается, Каск возможно приедет.

Сандавичус и Серейките. С группой не общались на экскурсию не ходили, присутствовали на завтраках, иногда на обеде и ужине. Отношения между ними дружеские: Сандавичус брала у Серейките оставшиеся рубли для покупок подарков своей семьи.

Палубинскас Витаутас, ксёндз, приезжает впервые. Из Литвы уехал будучи ёщё ребёнком. По его поведению и высказываниям его можно отнести к либеральным слоям . Думает приехать ёщё раз. Руководитель группы Адомонис характеризовала Палубинскаса как надоедливого, предирчивого к мелочам человека; он не из клиентов Адомонис, а "Витис Интернешенл".

Алкснис то же дёржался в отдельности от группы. По приезде в СССР у него была задержана какая-то литература. Адомонис выразилась, что она сообщала всем, и Алкснис в том числе, чтобы не ввозил никакой литературы, но как видно, Алкснис на это не реагировал. Реакции на разговор в Вильнюсе по этому поводу не было ни какой, всё себе так, как буд то ничего не произошло. Алкснис имел разрешение на выезд без пошлины ряда льняных изделий, янтарных бус, деревянных бус изделий, 7 металлических олимпийских рублей; оформлены документы были по линии общества "Тевишке". Алкснис так же является клиентом "Витис Интернешенс".

Крегждис Адольфас с дочерью Крегждис Раса приезжает впервые. При выезде на таможне были конфискованы газеты "Дарбининкас", "Драугас". После разговора в Вильнюсе на эту тему, Крегждис выглядел возмущением, сказал об разговоре что "знал, что у вас мало туалетной бумаги, вот и взял немнога с собой". В Москве перед выездом интересовался фамилией человека, беседовшего с ним на эту тему. Год или два может ёщё раньше тому назад был директором лагеря отдыха молодёжи из литовских эмигрантов. Там его дочь Раса познакомилась с Самулис Марией. Крегждис не доверчивый , легко возбуждаемый (об этом можно судить по изменению внешности, но не поступков). На таможне отказался подписать акт о конфискации газет, говоря, что он не понимает по-русски и это может быть какая-нибудь провокация; от услуг переводчика решительно отказался.

Справка:

Проходящие по сообщению лица известны I Отделу 2 Упр. и 5 Службе КГБ ЛССР.

А.Адомонис является главой американской турфирмы "Транс-Атлантик Тревел Сервис Инк".

Агент имел задание по контрразведовательному изучению указанной тургруппы: выявления среди монашек, лиц связанных с литовскими националистическими организациями; лиц подозрительных на связь

со спецслужбами США.

Агенту также вменялось использовать контакт с А.Адомонис для получения информации в отношении А.Миткус, насколько Адоменис достаточно осведомлена о его положении в США. Наряду источнику изучать лицные и деловые качества Адомонене, а также её ведомленность о перспективах развития туризма в республику.

Задание:

Дано в отношении американских туристов Колберг, Миллер, Пиндилтон.

Мероприятия:

По существу информации ориентировать 5 Службу КГБ, I-2 Упр. т.Кушнара и т.Ридикаса.

Офицер ДР КГБ ЛССР
майор

А.С.
Поземкаускас

Выписку данного сообщения в отношении Алксниса и Крягждис передать в 5 Службу.

отп.2экз.

I-в р.д. агента "Мария"

р.д. № 29820

2-т.Ридикасу I-2 Упр.КГБ

3- в дело №

исп.Поземкаускас

8.10.81.

ИАО-просмотренно Беляковым

печ.Садчикова

20.10.81.

№ 2/1-2792